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1.6 ªÁ¸ÀÛ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 
 
£Á«ÃUÁUÀ¯ÉÃ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ(1, 3, 7 . . .), ¥ÀÇtð¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ(0,1,3,7, . . .), ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ(
2
1

, -
5
6

. . . . ), C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ( 2 ,π  . . .)EªÀÅUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß PÀ°wzÉÝÃªÉ. 
C®èzÉ, UÀÄuÁPÁgÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄUÀ¼À£ÀÄß w½¢zÉÝÃªÉ. 
 
 
 
 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß MmÁÖV ªÁ¸ÀÛ«PÀ ¸ÀASÁåUÀt 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ ‘R’ ¸ÀAPÉÃvÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.  
AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ MAzÉÆÃ ¨sÁUÀ®§Þ, E®èªÉÃ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. MAzÉÃ 
¸ÀASÉå JgÀqÀÆ DUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
 
 
 
RI  Ir =φ  (±ÀÆ£ÀåUÀt) 
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¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ ¸ÀASÁåUÀtUÀ½VgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À ªÀÈPÀë£ÀPÉëAiÀÄ°è ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÀÄ:

N ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀt Q ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀt. 
W ¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀt R ªÁ¸ÀÛ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀt 

Z ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À UÀt Ir C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀt 
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ªÉÄÃ°£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß ªÉ£ï £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ PÀÆqÁ ¥Àæw¤¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ: 
 

 
 
 
 
N⊂W ⊂  Z ⊂  Q⊂  R and Ir⊂R ªÀÄvÀÄÛ QU Ir = R  
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a, b, c ∈  R DzÀgÉ(R JA§ÄzÀÄ ªÁ¸ÀÛ«PÀ ¸ÀASÁåUÀt),  
¸ÀA. ¸ÀA§AzsÀ ®PÀëtzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ 
1 a=a ¸ÀévÉÆÃ®£À UÀÄtzsÀªÀÄð 
2 a=b DzÀgÉ b=a ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ UÀÄtzsÀªÀÄð 
3 a=b, b=c DzÀgÉ a=c ¸ÀAPÀæªÀÄPÀ ¸ÀA§AzsÀ 
4 a=b DzÀgÉ a+c =b+c, ac=bc  
5 ac=bc, c ≠  0 DzÀgÉ a=b  
6 a+b  ∈  R ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ DªÀÈvÀÛ UÀÄt 
7 a-b  ∈  R ªÀåªÀPÀ®£ÀzÀ DªÀÈvÀÛ UÀÄt 
8 a*b ∈  R UÀÄuÁPÁgÀzÀ DªÀÈvÀÛ UÀÄt 
9 

b≠0 DzÁUÀ 
b
a

 ∈  R  
¨sÁUÁPÁgÀzÀ DªÀÈvÀÛ UÀÄt 

10 a+b = b+a  ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt 
11 a*b = b*a UÀÄuÁPÁgÀzÀ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt 
12 (a+b)+c = a+(b+c) ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt 
13 a*(b*c) = (a*b)*c UÀÄuÁPÁgÀzÀ ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt 
14 a*(b+c) = a*b + a*c, (b+c)*a = b*a+c*a «¨sÁdPÀ ¤AiÀÄªÀÄ 
15 a+0=0+a =a 0 AiÀÄÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À 
16 a*1= 1*a=a 1 UÀÄuÁPÁgÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À 
17 a+ (-a) = 0 -a AiÀÄÄ ‘a’ AiÀÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 
18 

a≠ 0 DzÁUÀ a*
a
1

 =1  
a
1 AiÀÄÄ J¯Áè ‘a’ UÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 
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 1 
 

ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಅನುಪರ್ಮೇಯ  

 
ಅನುಪರ್ಮೇಯವು ಒಂದು ಸಾಧಿಸಲಾಗದ ಹೇĺಕೆಯಾಗಿದುದ್ ಇನೊನ್ಂದು ಹೇĺಕೆಯನುನ್ ಸಾಧಿಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತತ್ದೆ.   

ನಮಗೆ ತಿĺದಿರುವಂತೆ  

ಭಾಜಯ್ = (ಭಾಜಕ*ಭಾಗಲಬಧ್)+ಶೇಷ, (ಇĹಲ್ 0 ≤  ಶೇಷ < ಭಾಜಕ) 

ಈ ಸಂಬಂಧವನುನ್ ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಭಾಗಾಕಾರದ ಅನುಪರ್ಮೇಯ ಎಂದು ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ.  

ಇದನುನ್ ಇನೊನ್ಂದು ರೀತಿಯĹಲ್ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಯಾವುದೇ ಎರಡು a ಮತುತ್ b ಧನಪೂಣಾಂರ್ಕಗಳಾಗಿದಾದ್ಗ  ಎರಡು q ಮತುತ್ r ಎನುನ್ವ 

ಅದಿವ್ತೀಯ  ಪೂಣಾಂರ್ಕಗಳು a=b*q+r   ಎನುನ್ವ ಸಂಬಂಧವನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ವೆ ಮತುತ್   

0 r<b ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ≤

ನಾವು ಈಗಾಗಲೇ ಭಾಗಾಕಾರ ಮತುತ್ ಅಪವತರ್ನ Ļಧಾನದಿಂದ ಮ.ಸಾ.ಅ.  ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಕĹತಿದೆದ್ೕವೆ 

ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಭಾಗಾಕಾರದ ಅನುಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľಯೂ  ಮ.ಸಾ.ಅ. ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು  

ಈ ĻಧಾನದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ūದಲ ಭಾಜಕವಾಗಿ ಆರಂಭಿľ ತದನಂತರ ಆ ಹಂತದ ಭಾಜಕವನುನ್  ಆ ಹಂತದ ಶೇಷದಿಂದ ಭಾಗಿಸುತಾತ್ 

ಹೋಗುತೆತ್ೕವೆ. ಶೇಷ ಸೊನೆನ್ಯಾಗುವ ಹಂತದĹಲ್ರುವ   ಭಾಜಕವೇ ಮ.ಸಾ.ಅ. 

 1 
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 2 
1.6 ಸಮಸೆಯ್ 2: 305 ಮತುತ್ 793 ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ  

ಪರಿಹಾರ: 

ಭಾಜಕ ಭಾಗಾಕಾರ ಭಾಗಲಬಧ್ ಶೇಷ 

305 305)793(2 
      610 

2 183 

183 183)305(1 
      183 

1 122 

122 122)183(1 
       122 

1 61 

61 61)122(1 
     122 

2 0 

305 ಮತುತ್ 793 ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ. 61. 

1.6 ಸಮಸೆಯ್ 3:  ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ಹೊಲದ ಉದದ್  110m  ಮತುತ್ ಅಗಲ 30m.  ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳೆರಡನುನ್ ನಿಖರವಾಗಿ ಅಳತೆ 

ಮಾಡುವ ಗರಿಷಠ್ ಉದದ್ದ ಸಲಾಕೆಯ ಉದದ್ ಎಷುಟ್? 

ಪರಿಹಾರ: 

ಭಾಜಕ ಭಾಗಾಕಾರ ಭಾಗಲಬಧ್ ಶೇಷ 

30 30)110(3 
      90 

3 20 

20 20)30(1 
     20 

1 10 

10 10)20(2 
     20 

2 0 

 
110 ಮತುತ್ 30 ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ. 10. 

 2 

10M ಉದದ್Ļರುವ ಸಲಾಕೆಯಿಂದ  ಹೊಲದ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲವನುನ್ ನಿಖರವಾಗಿ ಅಳೆಯಬಹುದು. 
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 3 
 ಅĻಭಾಜಯ್ವಾದ 1 ಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಸಂಯುಕತ್ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ.  

ಗಮನಿľ  24= 2*2*2*3= 3*2*2*2 ಮತುತ್ 55=11*5= 5*11 

ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್  ಎರಡು   ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ವಾಗಿ ಅದಿವ್ತೀಯ ರೀತಿಯĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿಸಬಹುದು. ಇದನುನ್ ಅಂಕಗಣಿತದ 

ಮೂಲ ಪರ್ಮೇಯ ಎಂದು ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ. 

1.6 ಸಮಸೆಯ್ 4:  18, 81 ಮತುತ್ 108 ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಮತುತ್ ಲ,ಸಾ.ಅ. ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ಪರಿಹಾರ: 

18=2*9=  2*32 

81=9*9=34 
108 = 12*9 = 4*3*9 = 22*33 
 
∴ ಮ.ಸಾ.ಅ = 32=9 

∴ಲ.ಸಾ.ಅ.= 22*34= 4*81= 324 

 
ಗಮನಿľ: 3  ಮತುತ್ ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ  ಮ.ಸಾ.ಅ * ಲ.ಸಾ.ಅ.≠  3 ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 

ಪರ್ಮೇಯ: a  ಯು 1 ಕಿಕ್ಂತ ಜಾľತ್ಯಾಗಿರುವ ಪೂಣಾಂರ್ಕವಾಗಿರುವಾಗ, ಒಂದು ಅĻಭಾಜಿತ ಸಂಖೆಯ್ p ಯು a2 ನುನ್ ಭಾಗಿľದರೆ  p  ಯು a 

ಯನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

ಸಾಧನೆ : a  ನ ಅಪವತರ್ನಗಳು p1,p2,p3, … ,pn  ಆಗಿರುವಾಗ  a = p1*p2*p3* … *pn   

ಎರಡೂ ಕಡೆ ವಗರ್ಗೊĺಸುವುದರಿಂದ 

a2=( p1*p2*p3* … *pn)2 
p ಯು a2  ನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ  p ಯು p1

2*p2
2*p3

2* … *pn
2 = p1* p1* p2*p2*p3* … *pn* pn 

ಗಳ ಒಂದು ಅಪವತರ್ನವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

 3 

∴ p ಯು  p1,p2,p3, … ,pn  ಗಳĹಲ್ ಒಂದು ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು. ಅಂದರೆ p  ಯು a ಯನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 
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4 

1.6 ಸಮಸೆಯ್ 5: p  ಯು ಒಂದು ಅĻಭಾಜಯ್ ಪೂಣಾಂರ್ಕವಾಗಿದದ್Ĺಲ್ , p ಯು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ತೋರಿľ  

 
ಪರಿಹಾರ: 

p  ಒಂದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್  ಎಂದು ಊĿľ ಆಗ p = 
b
a (a, b  ಗಳು ಪೂಣಾಂರ್ಕಗಳು ಸುಲಭೀಕರಿľದ ರೂಪದĹಲ್ ) 

∴pb2= a2=( p1*p2*p3* … *pn)2  ಇĹಲ್  p1,p2,p3, … ,pn  ಗಳು a ನ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು. 

 
ಅಂದರೆ p ಯು a  ಯನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ (p ಯು  a  ಯ  ಅಪವತರ್ನ), ಆದುದರಿಂದ ಯಾವುದೋ ಒಂದು  k  ಯ ಬೆಲೆಗೆ  a=kp 

∴ pb2=k2p2 

∴ b2= k2p 

∴  p ಯು  b  ಯ  ಅಪವತರ್ನ 

 
Ŀಂದಿನ ಹಂತದĹಲ್   p ಯು  a  ಯ  ಅಪವತರ್ನ ಎಂದು ಸಾಧಿľದೆದ್ೕವೆ ಮತೆತ್ ಈಗ p ಯು  b  ಯ  ಅಪವತರ್ನ ಎಂದೂ ಸಾಧಿľದೆದ್ೕವೆ. 

ಅಂದರೆ p ಯು a ಮತುತ್ b  ಎರಡನೂನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ವೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľದ ಹಾಗಾಯಿತು. ಅಂದರೆ  a, b  ಗಳು  ಸುಲಭರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ 

ಎಂದಾಯಿತು. Ŀೕಗಿರುವಾಗ a/b ಸುಲಭೀಕರಿľದ ರೂಪದĹಲ್ ಇರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. ಈ ಹೇĺಕೆ  ನಮಮ್ ಊಹೆಗೆ Ļರುದಧ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ನಮಮ್ 

ಊಹೆಯೇ ತಪುಪ್. ಆದುದರಿಂದ   p ಯು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ + ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ = ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ( ಉದಾ: 3+ 7 ) 

ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ * ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ = ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ (ಉದಾ: 4 7 ) 

ಗಮನಿľ: 
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